

Los grandiosos panoramas de Canarias

EL GOLFO

Desde las alturas vertiginosas de Jinama, sus ojos se adueñan de la belleza del maravilloso paisaje. Cada vez que lo miro descubro en él nuevas hermosuras y siento ante él emociones nuevas. No comprendo cómo ha podido permanecer muda la lira de los poetas ante la excelencia de este panorama deslumbrador y sorprendente.

Apenas se asoma el viajero a las alturas de Jinama, sus ojos se adueñan del paisaje, su alma se extasia en aquella altura arroboradora de la isla del Hierro.

Fuera de la contemplación de las islas, desde el cráter del Teide a 3.700 metros de altura sobre el nivel del mar, y sobre todo, fuera de la gloriosa puesta de sol, vista desde el mismo Pico, espectáculo en el que el hombre se convence de los milagros que es capaz de producir la luz, el panorama del Golfo es único en las islas Canarias, después del panorama del Valle de la Orotava.

En un instante la visión se enseorea del paisaje, de aquel Golfo maravillosamente producido por la Naturaleza, empujada por la mano de Dios, que es el único autor de aquella belleza deslumbradora.

Tienen allí mucho que admirar la Geografía y la Geología. Y mucho que sentir, pensar y cantar el artista, el filósofo y el poeta.

Es un inmenso Golfo abierto por el Gran Geómetra. Y aquella media luna, aquel maravilloso arco de piedra asciende desde la ribera del mar con las artísticas gradaciones de un inmenso anfiteatro, perdiéndose en las cresterías imponentes de Jinama, que es el mirador, el balcón del panorama sorprendente.

Indudablemente Jinama es el balcón para desde él olear aquella altura dantesca. Al acercarnos a aquel mirador sentimos la emoción de lo inesperado, de lo sorprendente. El panorama nos impone. Y pensamos en el vértigo.

Si tuviéramos alas desde allí nos lanzaríamos, para llegar en un raudal vuelo al fondo del Golfo. Esperáramos por el invento para ejecutar nuestro anhelo de volar. Y entretanto, conformémonos con las alas del espíritu, que son más poderosas que las alas futuras, y, sobre todo, menos peligrosas.

Al llegar a Jinama no nos desilusionamos, a pesar de las apologías que del panorama nos han hecho anteriormente. Merece todos los encomios, y todas las apologías. Y casi se quedan cortos en la loa a aquel es un espectáculo sublime, maravilloso. Solo le supera la ascensión al Pico de Tenerife, y la puesta de sol desde su cima contemplada. Este paisaje heróico merece un himno triunfal, un canto robusto. Tomás Morales lo hubiera cantado, si hubiese visto este soberano espectáculo, lo más grandioso que posee la isla de Armiche.

No me extraña que los turistas, que por esta altura han pasado, se hayan sorprendido. Este medio cráter, cubierto de verdura, convertido en Golfo, es una maravilla panorámica, digna de ser descrita por una pluma mejor cortada que la mía. González Díaz lo hubiera hecho de una manera magistral, con su pericia topográfica. Antes de llegar a Jinama se contempla también el paisaje en el fondo de un ángulo agudo, formado por una cortadura cubierta de verdor, que semeja un arco de triunfo de revés. Si bello es el Golfo visto desde Jinama, no menos bello es contemplado a través de aquel ángulo.

Sobre el mar, lleno de luz, se abre la comba gentil del Golfo, que en la costa se baña con las espumas del mar canario, y que en Jinama se airea con la brisa refrigerante de las alturas. Este enorme anfiteatro roqueño, está revestido con la esmeralda de una exuberante vegetación, formada por árboles, arbustos y plantas, que viven y florecen en un milagro de Primavera. Entre ellos los mirlos se deshacen en el prodigio musical de su canto no aprendido, que diría Fray Luis, el poeta de la vida del campo y de la Ascensión. Abajo, en el fondo del Golfo, exhiben sus artísticas siluetas las casitas diseminadas, los blancos caseríos dispersos, que yo diría que son un manojó de blancas rosas luminosas, arrojadas como una mimosa galantería, por las manos de la gentil Primavera.

Diríase el Golfo un jardín encantado, un palacio azul de leyenda. Desde Jinama, en medio de un inmenso silencio de monasterio, se domina el paisaje, que deslumbrado y pama al viajero, que lo contempla por vez primera, y que siente el impulso mismo que sintió Humboldt ante la emoción que le producía la vista del Valle de la Orotava. Aquí también se hubiera arroborado el prisionero en la urdimbre del deslumbramiento, y absorbió en los delirios, que ponen en el alma estos soberanos espectáculos de la Naturaleza canaria. La Geometría de este Golfo es la Geometría de una trágica comoción. Aquí quedó, como mudo testigo de ella, el mismo Golfo, que es un medio cráter gigantesco, que con el paso acelerado de los siglos se transformó y cubrió de vegetación.

En este panorama hay más grandiosidad deslumbradora, más trágica conmovedora, que en el del Valle de la Orotava. Este paisaje es más sereno, más imponente que el de nuestra isla. Pero nuestro Valle tinerifeño es más risueño, más ase-

quillo, más humano, si cabe. El de aquí es la naturaleza dominando al hombre; el de allá es el hombre dominando a la naturaleza. Este impone, aquel nos hace sonreír. Ambos son dos soberanos espectáculos de nuestra fértil naturaleza canaria.

El Golfo tiene dos perpetuos espectadores mudos. Son los dos roques, que cerca de la costa surgen del fondo del Atlántico para gozar de la belleza de este paisaje. Bañan sus pies en las aguas azules, y levantan el orgullo de sus cabezas por cima de las aguas inquietas. El mar no ha podido vencer la resistencia titánica de estos espectadores. Yo en mis liricos devaneos de artista he llegado a pensar en horas azules, que estos dos roques son dos supervivientes de la catástrofe atlántica, que ya la ciencia geológica se niega a admitir. Y a veces, en mis aficiones de botánico, me parecen dos inmensas flores de piedra, flores acuáticas, que perpetuamente exhiben sus corolas en medio del mar canario. Las espumas que circuntan estos dos roques, son los blancos pétalos de estas fantásticas flores acuáticas. Los roques no se hanían del panorama. Lo saborean a todas horas, como se saborea un exquisito vino generoso. Por la noche, envueltos en el capuz de las sombras, semejan dos silenciosos fantasmas enlutados, los genios de la noche que vigilan en la penumbra. A veces la luna pone sobre los hombros de estos vigías una refrigente capa plateada. Y ellos se arrebujan en esta fantástica capa con que les cubre la luna llena. Y hasta parece que en un impulso de vanidad quieren mirarse en el espejo de las aguas, como el Narciso de la Mitología. Diríase que entonces se enamoran de sí mismos y de su capa plateada. Y se olvidan del paisaje.

El Golfo tiene un espectáculo verdaderamente fantástico. Cuando las nubes cubren el Golfo, dejando únicamente al descubierto la crestería de las montañas, el Golfo, cansado de ser golfo, se convierte entonces en mar, mar estático, sin oleajes, sin flujos, ni reflujo, sin movimientos. Diríase que el mar, hastiado de moverse, se entrega por unos momentos al reposo absoluto.

Las aguas asistían quietas, las torres y las nubes, que se posan sobre el Golfo y lo cubren, convirtiéndolo en Océano. Diríase que el mar quiere conquistar la cumbre.

Los picachos al descubierto, las cimas sin nubes, son las rocas de aquel litoral fantástico, de aquel mar suggestivo, al

que no falta, como al Moisés de Miguel, sino moverse. Aquel mar original es un mar en calma, mar sin tormentas, mar desecado, si se me permite la frase un tanto unamunesa. Para completar la ilusión hasta parece que algunos vellosos de nubes, que acrecian los más elevados picos, son olas detenidas en su conquistador arribo a la playa de las cimas. Y aquel mar estático permanece así por algunas horas. Es un mar blanco, sin fiebre de movimientos, sin estrofas, sin rumpios. Un mar mudo, un mar silencioso. Y en aquel blando lecho de holandas si que parece que el sol realmente se acuesta.

En los atardeceres diáfanos el Golfo ofrece también un espectáculo arroborador. La curva sinuosa de las montañas se recorta en el límpido azul del firmamento. La crestería de la cordillera se pone una sutil clámida de color violeta obscuro, como un manto señorial de artísticos pliegues. Allí, en el mar, el sol enciende la áurea hoguera de su ocaso. Y el horizonte se envuelve en un diluvio de oro viejo. El mar se viste de azul, de un azul tan puro como el que sofara Murillo para el prodigio de sus "Concepciones". Yo diría que la Santísima Virgen ha tendido sobre el mar su delicado manto azul, para dormir al Niño Jesús al arrullo de las olas rumorosas. Y que los ángeles sostienen por las puntas aquel manto donde reposa el divino tesoro de la Virgen Madre. En esos momentos de atardecer el silencio es absoluto. La Naturaleza medita, se entrega a la oración. Descansa, prendida en el encanto de aquella hora silenciosa. Los pajarillos suspenden su orquesta.

La paz de la Naturaleza se adentra en el alma, que calla también como la Naturaleza, y medita como ella. Aquel himno es el himno del silencio, desgranado en mudas estrofas. Todo diríase que reza. Se siente la mansa serenidad de la hora y del paisaje. El Golfo se ha convertido en una inmensa plegaria de silencios. Los roques semejan dos marinos arroborados, dos místicos en oración. Los dos riscos laterales del Golfo que, en un impulso de osadía, se adelantan hacia el mar, son el pórtico de esta inmensa Catedral, de cuyo silencio la luz se diluye en la atmósfera. Los colores grises, azules, violeta obscuro comienzan a desleírse en el paisaje. Avanza la tarde. Se desdibujan las siluetas de las cosas. Y el Golfo se duerme en los brazos del crepúsculo.

Sebastián PADRON ACOSTA.
Santa Cruz de la Palma, Abril de 1930.

De una notable conferencia

“El Mundo sideral”

Nos complace mucho recoger en estas columnas el éxito que obtuvo nuestro querido amigo y notable colaborador de GACETA DE TENERIFE el comandante de Infantería don Francisco de S. Gallier, en la interesantísima conferencia que dió, el día 3 del actual mes de Abril, en los salones de la entusiasta Juventud Católica de Santa Cruz de la Palma.

De la importancia de ese acto cultural da cuenta nuestro estimado colega *Diario de Avisos*, de dicha ciudad, en las siguientes líneas de su número del día 5 del mes en curso:

“La conferencia pronunciada en la Juventud Católica de esta ciudad por el inteligente comandante de Infantería don Francisco de S. Gallier y Pley, puso de relieve su ilustración y los frutos de la labor llevada a cabo durante varios años en la Enseñanza.

Numeroso público llenaba el salón de actos. Una pizarra colocada a la izquierda del conferenciante anunciaba a los socios el aspecto de la conferencia. Sería verbal y gráfica, como lo exigía el tema.

Comienza el señor Gallier diciendo que no iba a dar una conferencia, sino que quería desplegar ante los jóvenes socios algunas vulgarizaciones científicas, puesto que cuando se le invitó por la Juventud Católica a aceptar alguna clase, manifestó que su pensosa e ininterrumpida labor pedagógica se lo impedía. Que únicamente podía ofrecer el dar alguna conferencia. Y así, en efecto, lo ha hecho.

Habla luego del fervor intenso que sienten por la Enseñanza, a la que lleva dedicados treinta años de su vida. Y añade: “Solemos los hombres todos en nuestras ocupaciones, reclamar de lo que constantemente hacemos, cada cual quisiera dejar sus actividades para dedicarse a otras. Todos soñamos con que llegue el día en que por la edad o por cualquiera otra circunstancia, nos veamos libres de la obligación cotidiana y llega ese día y ¡ay! el pesar de no seguir haciendo lo mismo nos embarga y el militar al salir del cuartel por última vez cumplida su edad para el retiro se deja en él algo de su espíritu, el médico cuando no puede visitar por achaque se mira así mismo como un enfermo, el marino cuando deja de navegar, pasea diariamente por el puerto añorando aquel mar que cruzó en todos sentidos, y el profesor cuando explica su última lección, sale de su cátedra con los ojos arrasados de lágrimas.”

Y dicho esto entra en el tema de su con-

ferencia. Habla magistral y documentadamente de la idea que los antiguos tenían sobre el universo. Esboza las teorías actuales sobre el mismo; expone el sistema de Laplace, acerca de la nebulosa primitiva, de la que fueron desprendiéndose anillos, que formaron cuerpos celestes. Con claridad y precisión, verdaderamente científicas, hace surgir ante el pensamiento del auditorio la vía láctea, el universo sideral.

Nos habla luego de la curiosa cuenta de un millón y de un billón, de la formación de las estrellas, de la temperatura de las mismas, de los estudios espectroscópicos. Con una celeridad pasmosa viaja por los espacios infinitos con la tranquilidad de un explorador experimentado, y con la serenidad y exactitud de un matemático, y sin sentir vértigo alguno...

Describe las mareas solares. Habla del sonido y de la luz y sus propagaciones. Todas estas cosas no solamente con la palabra, sino con las figuras trazadas en la pizarra, como buen profesor. Estas son las principales cuestiones, entre otras muchas, de que habló el ilustrado conferenciante, poniendo así de relieve sus grandes conocimientos científicos. Don Francisco de S. Gallier y Pley se nos reveló la noche de la conferencia como un magnífico profesor. ¡Es la labor pensosa de treinta años embebido en la Enseñanza, por la que sienta fervores apostólicos, y de la que tan brillantes frutos están obteniendo sus alumnos!

El señor Gallier terminó su conferencia con los siguientes párrafos:

“Bien habéis visto, que si la inmensidad del espacio es infinita, vuestra paciencia en escucharne ha sido también enorme, pero, siendo tan complejo el tema, aunque sólo he procurado desbrozarlo, dando ligerísimas ideas de lo que es el mundo sideral; para hacer resaltar ciertas afirmaciones de la ciencia, que por ser de comprensión sino difícil, al menos pesadas, he ocupado este sitio más tiempo del que realmente debí estar hablando.

Ya os dije al principio que sería aburrido, que la ciencia es un poco árida, para quien no se dedica a ella con placer, pero sí de las ideas aquí expuestas han sacado cultura astronómica estos muchachos a quienes han sido dirigidas y para los que he hablado, me daré por muy satisfecho.

Sólo me resta, para terminar, al par que expresaros mi agradecimiento por la

paciencia que habéis tenido en escucharme, hacer la consideración de que, si de todo lo que hemos hablado esta noche es grande, inmenso, infinito, más grande, más inmensa es el poder de quien lo creó.

Todos esos mundos que han desfilado por nuestra imaginación, todas esas distancias enormes, que hemos considerado, no son en realidad nada, con la inmensidad del tiempo, que en la otra vida hemos de pasar. Si las velocidades, el espacio, las órbitas son colosales, en relación con la vida terrenal nuestra que no es, ni un segundo del tiempo eterno, consideremos lo que será la inmensidad de la otra, de la que nos espera después de dejar ésta y en la que seguramente comprenderemos perfectamente cuanto hoy es una incógnita para nosotros.

Lo creado exige un creador; el movimiento no empieza sin un motor que lo produzca; y la ley no se forma sin un legislador que la dicte. ¿Dónde está ese motor que dió origen al primer movimiento? La fe nos dió antes de comprender los principios científicos, que en Dios. ¿Quién es capaz de crear y hacer lo que es, de lo que no fué? Sólo un ser infinito como Dios. ¿Quién puede haber dictado esas leyes tan armoniosas que regulan los movimientos, la formación y la vida de los astros? El legislador Supremo, el Dios del Sinaí, causa, origen, principio y fin de todas las cosas.

Cuando la fe se adormece surge la duda; cuando la razón no se ha percatado de la grandeza de la creación, puede existir también la duda.

Don Juan Tenorio, sin haber tenido nunca fe, sin haberse parado a considerar el fundamento científico de la creación, tiene intuitivamente un momento en que la duda empieza a hacer mella en su espíritu y lanza aquellos versos: “Si hay un Dios tras esa altura por donde los astros van...”

Yo, con profunda y arraigada fe, hermanada con la razón que me dice cuanto hay de grande en la Creación, digo los mismos versos, afirmando: “¡SÍ!; hay un Dios tras esa altura, por donde los astros van...”

Al terminar el conferenciante, fué premiado con una ovación.

Don Francisco de S. Gallier y Pley nos deleitó con una maravillosa lección de Geografía astronómica. A las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra.”

La creación en el Huerto

Sobre el ingrato suelo derribado,
Pálido, sollozante, moribundo,
Como débil mortal acorrajado
Ora y suspira el Redentor del Mundo.

Medita su pasión y al cielo clama,
Y a sus quejas el cielo no responde.
¡Ay! cuando más doliente al Padre llama
Más de su Padre la piedad se esconde.

¡Oh, Jesús! ¡Rey de gloria y de dolores!
¡Dulce amor de las almas escogidas!
Tanto amas a los tristes pecadores
Que has de morir para salvar sus vidas.

¡Ay! no dejes que peregrino
Vuelva a la antigua senda temerario,
Y por que no me pierda en el camino,
Llévame tras de tí, mártir divino,
Hasta la roja cumbre del Calvario.

D. R. G.
Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1930.

SE DESEA

comprar un motor eléctrico de corriente alterna, de un cuarto o un quinto caballo de fuerza.
Para informes en el Parque Recreativo

Para los licenciados del Ejército

El indulto de las multas por falta de la revista anual

Reemplazo de 1922

Agustín Estévez Sierra, Alonso Díaz Armas, Clemente Peña, Francisco Garrillo, Imeldo Zamorano La Serna, Juan Hernández García, Manuel Delgado Ramón, Andrés Mendoza González, Juan Areeó Marín, Juan Ferrer Martorell, Juan González y González, Manuel Gómez García y Francisco Marrero Gutiérrez.

Reemplazo de 1924

Cristóbal Bethencourt González, Eduardo Cubas, Juan Mayato Reyes, Juan Marrero Pérez, Lorenzo Rodríguez León, Manuel Saludos Gutiérrez, Pedro Padrón Herrera, Rafael Hernández Fariña, Alejandro Dalmau Valverde y Antonio Rivero Barroso.

Reemplazo de 1925

Juan José Rodríguez Santana, Angel Gutiérrez Correa, Antonio Siverio Alonso, Agustín González Rosario y Antonio Avila García.

Reemplazo de 1926

Eusebio Sánchez Barco.

Se interesa de los familiares de los individuos citados en las relaciones publicadas se personen en la oficina de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento, para que se sirvan indicar la residencia actual de los mismos, o en su caso de haber fallecido o estar en ignorado paradero, el sitio de la defunción ocurrida.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

LA LAGUNA

De casas baratas

El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión extraordinaria celebrada el sábado último, acordó adjudicar definitivamente la subasta de la construcción de seiscientas casas baratas a la sociedad Vivienda Popular S. A., de Barcelona, única que se presentó al concurso acordado por la Corporación municipal.

La edificación de esa importante barriada se efectuará en las inmediaciones de la Cruz de Piedra, próximo a la entrada de la población, sitio que por sus condiciones es inmejorable.

Según datos oficialmente adquiridos, solamente en diez días que estuvieron expuestos al público los planos de esas viviendas y se admitían peticiones a toda persona que le interesara, pasaron de quinientas las solicitudes, en su mayoría familias de obreros de esta localidad.

Este importantísimo dato demuestra evidentemente el gran incremento que esta obra da a La Laguna y de seguro se observará un inmediato aumento de población, de infinidad de familias que desearán trasladarse a esta ciudad, pero no pueden efectuarlo debido al problema de la vivienda.

Lo que se desea es el mayor impulso a esas obras y ver colocada a esta población en el puesto que por sus naturales bellezas le corresponde.

Las aguas

Asimismo acordó dicha Corporación municipal contratar el empréstito que se halla pendiente con el Banco de Crédito Local, para la traída de aguas a esta ciudad, adquisición de acciones de acueductos y exploraciones en nuestros montes.

Como quiera que esta necesidad, sentida desde hace muchos años, es ya discusión el problema de vida de esta localidad y barrios tan importantes como Valle de Guerra, Tejina, Bajamar y Punta del Haidgo, donde también se siente esta necesidad, debido a sus cultivos extraordinarios, y, sobre todo, el primero, que tanto ha sufrido la sequía, pues no hay agua cuando un caudal de aguas atmosféricas que cae en las montañas importantes ofrecen un porvenir risueño y una fuente de riqueza indiscutida.

Por ello felicitamos a la Corporación municipal lagunera, que desde su constitución ha puesto el mayor interés en dar solución al problema de mayor trascendencia que tenía pendiente esta localidad.

Solar para la Universidad

Una necesidad, también, de la mayor trascendencia ha sido la adquisición del solar para la construcción de la Universidad y Colegios mayores que han de construirse en las inmediaciones de la Avenida de San Diego, de esta localidad.

Por eso, también, merece elogios el acuerdo adoptado sobre este particular de verificar una compra a la mayor brevedad posible, para poder dar comienzo a las edificaciones, y que el archipiélago canario posea una Universidad que no desmerezca en nada a sus hermanas de la Península.

En el teatro Leal

En esta localidad existe extraordinario interés por el debut que el próximo Sábado de Gloria hará en esta localidad la troupe Segura, que viene precedida de gran fama.—El Correspondiente.

ICOD

La Semana Santa

Con gran brillantez y extraordinaria concurrencia de fieles han dado comienzo en esta ciudad los solemnes cultos de la Semana Mayor.

Muy lucida resultó la procesión de las palmas, que salió el domingo del templo de San Marcos, donde después se celebró una solemne función religiosa.

La procesión del Huerto, que también, salió el domingo, resultó muy original y vistosa, asistiendo el clero parroquial y la Banda municipal de música. También asistieron los niños de las escuelas llevando palmas y olivos.

El nuevo paso del Huerto fué muy elogiado por el público. En él figuraban: el Señor orando, el Angel, de tamaño natural, y los tres Apóstoles dormidos, todo artísticamente combinado.

Ayer, Martes Santo, se verificó la festividad del Señor Preso y San Pedro en la parroquia de San Marcos, cuyo sermón de Las Negaciones se predicó en la función de la noche.

Los cultos del Señor de la Humildad y Paciencia y el Santísimo Cristo a la Columna se celebrarán hoy, Miércoles Santo, en las iglesias de San Marcos y los Dolores, respectivamente.

Los cultos del Jueves y Viernes Santo prometen revestir inusitado esplendor, así como las suntuosas procesiones del

JOVEN INGLES

de buena familia abonaría de 400 a 500 pesetas mensuales por pensión completa en casa formal de familia relacionada en la sociedad, con el fin de aprender el idioma español, hallándose dispuesto a prolongar su estancia en esta capital el tiempo que sea necesario.

Para informes: Ferrería EL MARTILLO, Alfonso XIII, 83.

Gran Poder de Dios, la Gená, el Nazareno y Santo Entierro.

La ceremonia tradicional y lustral del Descendimiento revestirá máxima solemnidad, predicando un notable y elocuente orador sagrado.

A la procesión magna del Santo Entierro asistirán, además de la parroquia Matriz de San Marcos, las de San Bernabé y auxiliar de San Agustín, todas con Cruz abada, así como todas las Cofradías, Hermandades y asociaciones religiosas.

En la noche del viernes, y después de la función del Retiro, saldrá, por primera vez, la procesión de la Soledad, que recorrerá la Plaza de la Constitución y el Parque de I. Cáceres.

—También en la mañana del próximo domingo saldrá, después de la función del Resucitado, la solemne procesión de S. D. M.—El Correspondiente.

TEJINA

De un Noyenario

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en esta parroquia el Noyenario en honor de la Virgen de los Dolores.

Todas las noches hubo sermón a cargo de nuestro celoso párroco, quien hizo en las diversas noches la comparación de los dolores de la Virgen con los de las heroicas figuras bíblicas del antiguo Testamento.

Un nutrido coro de jóvenes de esta localidad, dirigidos por nuestro párroco, cantó todas las noches preciosos y variados Motetes y Letanías.

La Semana Santa

Miércoles Santo.—A las siete y media de la mañana tendrá lugar la ceremonia del velo blanco.

A las siete y media p. m., después del rezó del Santo Rosario, saldrá la procesión del Gran Poder de Dios, que será trasladada desde su santuario de Bajamar.

A su regreso sermón y canto de las Tinieblas.

Jueves Santo.—A las nueve de la mañana, solemne Misa cantada y Comunión general, con asistencia de las Hermandades; a continuación, procesión al Monumento.

A las once de la mañana, sermón del Lavatorio y sermón del Mandato; a continuación saldrá la procesión de Jesús Nazareno.

A las siete y media, canto de las Tinieblas.

Viernes Santo.—A las seis y media de la mañana, procesión del Calvario. A la entrada sermón.

A las nueve, Oficios y adoración de la Santa Cruz; a continuación se harán las estaciones por el Clero y Hermandades.

A las tres de la tarde, ceremonia del Descendimiento durante el sermón de las Siete Palabras.

A las cinco, procesión del Santo Entierro y sermón.

A las ocho, canto de Tinieblas, procesión de la Soledad y sermón.

Sábado Santo.—A las siete de la mañana, Oficios y bendición de la Pila. A continuación, la Misa y aparición de la Alhuya.

Domingo de Pascua.—A las seis de la mañana, Maitines cantados, Misa del Resucitado y procesión del Santísimo.

Los sermones están a cargo del culto parroco de este pueblo Liedo, señor Rodríguez Bello, excepto el del Retiro, del que se ha encargado el M. L. señor doctor don José García Ortega.

La Banda de música de este pueblo asistirá a todas las procesiones, en las que estrenará este año preciosas y sentimentales marchas con que ha enriquecido su repertorio.—El Correspondiente.

ICOD EL ALTO

Visita del Sr. Obispo

Por segunda vez el pasado jueves, 10 del corriente, se vió honrado Icod el Alto con la visita de nuestro amadísimo e ilustrado Prelado, Fray Albino González Menéndez Reigada, que vino a este pueblo con el propósito de personalmente examinar la casa rectoral recién terminada.

Eran las diez de la mañana, cuando el señor Obispo, acompañado del patriota tinerifeño don Fernando Salazar, así como del digno cura párroco de la Orotava, don Manuel Díaz Llanos, hicieron su entrada por *El Lance*, donde fueron recibidos tan distinguidos huéspedes por las autoridades locales y numeroso público que, a pesar de la inclemencia del tiempo (lluvia a cántaros), acudió a tal sitio, acompañándoles hasta la iglesia.

Llegado a ésta, preguntó el señor Obispo si la lluvia era deseada por los agricultores, o si era inoportuna para la sembradura, y contestándole que era anhelada por todos, puesto que de continuar la sequía estaba perdida la cosecha de patatas, se mostró regocijado y dijo: “Pues si el agua viene bien para el campo, no importa que nosotros nos hayamos mojado y ahora vamos a dar gracias a Dios por el inmenso beneficio que, con la lluvia envía al pueblo de Icod el Alto.”

Después de orar un buen rato hizo uso de la palabra el señor Obispo, pronunciando como todos los suyos, un magnífico discurso. Seguidamente pasó a visitar la casa parroquial, examinando todas sus piezas y congratulándose de su pronta terminación, por lo cual ya esta parroquia entra en turno para cuando haya sacerdote disponible, ocupando segundo lu-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

gar, pues el primero corresponde a San Andrés (La Palma). El señor Salazar (don Fernando) dijo que, puesto que ya eníamos parroquia, era de urgente necesidad un Cementerio, y que él contribuía a su construcción, ofreciendo gratuitamente una parcela de terreno para su emplazamiento.

Gobierno civil

La Liga Antituberculosa El lunes último, por la mañana, convocada por el gobernador civil, señor Guinea León, se celebró una reunión de alcaldes, asistiendo los de esta capital, La Laguna, Orotava, Puerto de la Cruz y de varios pueblos de la isla.

También concurren el Prelado de esta Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada; el doctor don Ricardo Castelo; presidente de la Mancomunidad Interinsular, señor Salazar, y del Cabildo Insular señor Llerena.

En dicha reunión se trató de preslar apoyo económico a la Liga Antituberculosa, con objeto de que pueda llevar a la práctica sus proyectos, como la construcción de un edificio, donde se instalará también una enfermería.

El señor Guinea León nos manifestó que quedó muy bien impresionado del resultado de la reunión, estando dispuestos todos los alcaldes concurrentes al acto y representantes de los demás organismos, en prestar su apoyo a dicha benéfica entidad.

También nos dijo dicha autoridad que cree el problema solucionado, de lo que se congratuló, pues tenía verdadero interés en ello, dados los humanitarios servicios que ha de prestar la Liga Antituberculosa, evitando la propagación y poniendo remedio a tan cruel enfermedad, que en Canarias, según las estadísticas, se deja sentir en una proporción considerable.

La constitución de la Mancomunidad

Ayer, en nuestra visita de información a la primera autoridad civil de la provincia, nos refirió el señor Guinea León, a la constitución de la Mancomunidad Interinsular de esta provincia, la que, probablemente, tendrá lugar el día 27 del actual.

Cree dicha autoridad que antes de dicha fecha ya habrán sido hechos los nombramientos de R. O. de presidente y vicepresidente de dicho organismo.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer dejó de existir en esta capital don Francisco Pérez Real, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades, entre quienes el finado era muy apreciado por su carácter amable y servicial, su laboriosidad y otros dotes personales que poseía.

El acto del entierro, que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, desde la calle de San Francisco Javier número 48, constituirá seguramente una sentida manifestación de duelo.

Enviamos a su madre, hermana y demás familia, y especialmente a su primo, nuestro distinguido amigo y culto compañero en la Prensa, don Matías Real, la expresión de nuestra sincera condolencia.

En esta capital y en las islas Crónica de sucesos

Un penado se fuga de la Cárcel de San Sebastián de la Gomera

El día 7 del actual mes, se fugó de la Cárcel del Partido de San Sebastián de al Gomera, el recluso José Ramón Navarro (a) "Manco de Chipude", el cual se hallaba sufriendo condena por el delito de estafa.

Según se pudo comprobar dicho recluso se valió para ello de una cuerda que existe en el pozo de la citada Cárcel, por la que convenientemente colocada subió a una de las lapias bajas del patio y desde donde se dirigió al campo, sin que fuera visto por nadie.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, se practicaron las averiguaciones del caso, teniendo noticias de que el fugado llevaba la dirección del pueblo de Chipude, donde tiene su residencia, por habersele visto pasar muy de prisa.

Más tarde simulando la Guardia civil retirarse en la persecución del fugado, y de acuerdo con varios vecinos, aquel hizo su aparición en las inmediaciones del barrio de Los Apartadores, en cuya ocasión le salieron al encuentro varios vecinos invitándole a que se entregara, lo cual hizo, dirigiéndose a la casa de su hija Julia, en el citado barrio.

En vista de ello la Guardia civil se presentó en dicho domicilio, en cuyo momento el fugado que se hallaba acostado en el lecho, al divisar a la Benemérita, se infrigió varias puñaladas en el vientre con una navaja, que le fué arrebatada por la Guardia civil, evitando que prosiguiera en su intención de suicidarse.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal de Chipude, quien procedió a instruir las diligencias del caso.

Herido en un accidente automovilista

Según parte de la Guardia civil, anteayer ocurrió un choque de camiones en la carretera general del Norte, en el kilómetro 26 de la misma, término municipal de La Matanza de Acentejo.

En ocasión de dirigirse al Puerto de la Cruz, el camión número 302 propiedad de don Manuel García Cabrera, guiado por José Hernández Brito, chocó en una curva con otro que venía en dirección contraria, propiedad de don Nicasio Elías Cruz, de Güimar, y manejado por un hijo de éste.

Ambos vehículos quedaron destruidos y atravesados en la carretera, interrumpiendo durante algún tiempo el tránsito.

Resultó herido Zacarías Jorge Pérez, de 46 años, casado, natural y vecino de Güimar, que recibió cuatro heridas y varias contusiones en diversas partes del cuerpo.

El Juzgado municipal de La Matanza, instruye el correspondiente atestado.

Incendio en un almacén

En el Puerto de La Luz, y en la madrugada del sábado último, serían aproximadamente las dos, la vecina de la calle de Luis Morote número 26, esquina a la de la calle Secretario Artiles, piso alto, doña Carmen Guntin, directora del Colegio de Santa Catalina, que allí

asiste, notó olor a quemado y asomándose a una de las ventanas que dá a la calle primera mencionada vió que del piso bajo salía abundante humo por todas sus puertas, por lo que dió gritos de auxilio, que fueron oídos por el doctor don Juan García de Celis, que vive enfrente, el que tocó el pito de alarma, acudiendo los guardias y vecinos de aquellas inmediaciones.

Avisado al Cuerpo de Incendios, acudió a poco y después de abrir una de las puertas, se comprobó que todo el almacén estaba envuelto en llamas, quedando extinguido el incendio a la media hora.

En dicho almacén estaba establecido el comerciante don Antonio Martínez, quien habita en la casa inmediata, habiendo quedado totalmente destruidas todas las mercancías existentes, que, según dicen, estaban aseguradas por 42.000 pesetas.

No hubo que lamentar desgracias personales. Se desconocen las causas del siniestro.

Una niña atropellada por un automóvil

Al intentar cruzar en Las Palmas la carretera de San José la niña Pino Rodríguez Pérez, de trece años de edad, que vive por aquellas inmediaciones, fué alcanzada por el automóvil número 1.295, que conducía el "chauffeur" Roque Vito Socorro, vecino de Telde.

Con toda rapidez fué conducida a la Casa de Socorro de Vegueta, donde fué asistida por el médico don José Juan Megías y el practicante señor Sánchez Panaseo, apreciándose una contusión en la articulación del pié izquierdo, con probable desarme articular y erosiones varias en distintas partes de la pierna, pié y muslo del mismo lado, calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Una vez practicada la cura, la niña pasó a su domicilio.

Vuela una camioneta, resultando muerto un hombre y numerosos heridos

En el Sur de la vecina isla y en la carretera de El Carrizal al Ingenio voló en las últimas horas de la tarde del domingo último una camioneta, resultando muerto un hombre y varios heridos.

Hacia las siete circulaba por dicha carretera con dirección al Ingenio una camioneta de la propiedad de don Miguel Alonso, vecino de Telde, conducida por José Florido y ocupada por varios trabajadores, y al tomar una curva existente en las proximidades del almacén de don Benigno Bravo allí situado y debido, sin duda, a un falso viraje, se produjo el vuelco, quedando el vehículo totalmente destruido con tra un muro, en el lado izquierdo de la carretera.

En el desgraciado accidente perdió la vida un hombre llamado Francisco "El Dormido" domiciliado en Telde, resultando con heridas leves, los demás ocupantes de la camioneta, siendo asistidos en primera cura por el médico del Ingenio don Vicente Boada.

Fueron trasladados al citado pueblo en el coche de la ambulancia de Sanidad municipal de Las Palmas.

Bando

Don Santiago García Sanabria, alcalde de Santa Cruz de Tenerife.

HAGO SABER: Que en los días de Semana Santa y en cumplimiento del artículo 27 de las Ordenanzas municipales, se regulará la circulación de vehículos, con arreglo a las siguientes normas:

1. Durante el tiempo que las procesiones religiosas circulen por las calles de la población, queda prohibido el tránsito rodado por las de su itinerario por el tiempo que sea preciso.

2. Desde las doce del Jueves Santo hasta las veinte y cuatro del Viernes, se prohíbe todo tránsito de carruajes por las calles de la población comprendidas entre la Plaza de Weyler y de la Constitución, calles de Viera y Clavijo, Pérez Galdós, Suárez Guerra e Imeldo Seris en toda su extensión, y Sabino Berthelot entre las de Alfonso XIII y Viera y Clavijo, y en las inmediaciones de los templos, es decir, en el cuadro que forman las calles de Imeldo Seris, Sabino Berthelot, Viera y Clavijo, Pérez Galdós, Bethencourt Alfonso y plaza de la Constitución.

3. El tranvía subirá y bajará estos días por la calle de Imeldo Seris y Doctar Allart.

4. En el resto de la población queda autorizado el tránsito, prohibiéndose únicamente que en los carruajes se produzcan ninguna clase de manifestaciones, cánticos, gritos y todo lo que pueda alterar el recogimiento propio del día.

5. La Alcaldía podrá autorizar, en caso necesario, el pase de carruajes por cualquiera de las calles citadas en el artículo segundo.

Santa Cruz de Tenerife 15 de Abril de 1930.—S. G. SANABRIA.

Vida judicial

Juicio para hoy

Para hoy se halla señalada la vista de una causa que instruyó el Juzgado de esta capital, por el delito de alzamiento de bienes, contra Ezequiel Pérez García, que en el mes de Septiembre del año 1927 vendió una casa de su propiedad, ocultando esta operación, con objeto de no obligarse a pagar una pensión diaria de cuatro pesetas a su esposa, Rosario Hernández, a lo que fué condenado judicialmente.

En la vista representará al Ministerio Público el teniente fiscal, señor Cobelas, que en su conclusión provisional pide se imponga al procesado la pena de dos años de reclusión y pago de las costas.

La defensa estará a cargo del letrado señor Schwartz, y actuará como acusador privado, el abogado señor Guigou Costa.

Cabildo Insular

Sesiones de la Permanente

La Comisión Permanente ha acordado celebrar sus sesiones ordinarias los sábados, a las 14 horas.

Concurso de fotografías

En fin del presente mes termina el plazo para la adquisición, por concurso de tres pruebas de 40 clichés con destino a los trabajos de propaganda.

La presidencia accidental

El lunes último, día 14, tomó posesión de la presidencia del Cabildo, el vicepresidente de R. O. don Antonio Vivanco Santillán, por continuar enfermo el señor Gutiérrez Salazar.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

En el Güimera EL CONCIERTO GARCÍA DE PAREDES

Conforme tenemos publicado, el miércoles próximo, 23 de los corrientes, dará en el teatro Güimera el recital de piano que, patrocinado por el Círculo de Bellas Artes de Tenerife, tiene ofrecido al público de esta capital el eminente pianista Diego García de Paredes.

Refiriéndose al concierto que dicho artista dió en Las Palmas el día 10 del presente, dice "El Defensor de Canarias", de la vecina isla:

"Diego García de Paredes desarrolló magistralmente su programa, de tal magnitud y categoría que sólo puede cargar con su duro empeño quienes posean la ciencia, el sentido y las facultades excepcionales de este joven artista. Realmente ha llegado en su arte a una admirable perfección. Agilidad suelta, digitación segura, briosa energía, inteligente sentido del matiz, retentiva amplia, justo espíritu interpretativo."

Del "Diario de Las Palmas" copiamos los siguientes renglones:

"García de Paredes obtuvo anoche un triunfo rotundo, franco y completo. Su intervención en el concierto y las difíciles piezas por él elegidas, como "Carnaval" de Schumann, "La Catedral sumergida" de Debussy, habían despertado enorme expectación, especialmente en los profesionales, y García de Paredes obtuvo verdaderas ovaciones, revelándose, como lo tiene acreditado, de formidable pianista."

Por último, he aquí los términos en que "El País" se ocupa del aludido concierto: "El señor García de Paredes conoce admirablemente los secretos del piano, y sabe arrancarle las sonoridades limpias y expresivas. Así lo demostró en el "Carnaval" de Schumann, y así lo debió apreciar el público que le escuchó, puesto que al terminar le hizo objeto de una prolongada ovación, que el señor Paredes agradeció ejecutando fuera de programa un precioso Vals de Friedmann. En la segunda parte, obras de Debussy, continuó el pianista con el mismo acierto que en la primera. La ejecución del señor Paredes no fué menos admirable. Se repitieron los aplausos y el concertista nos deleitó con otra obra fuera de programa: "San Francisco caminando sobre las olas", de Liszt..."

Como se habrá visto, la Prensa de Las Palmas ha sido unánime en comentar con entusiasmo la actuación del señor García de Paredes. Es pues de esperar que el concierto del miércoles próximo en nuestro coliseo constituya un verdadero triunfo para artista de tanta valía.

LOS SPORTS

TIRO DE PICHON

La tirada del domingo último

El pasado domingo se celebró en el Campo del Tiro Nacional una interesante tirada de pichón, en la que tomaron parte aficionados tiradores de esta capital.

Primeramente se celebró el desempate del domingo anterior en el que, después de una reñidísima tirada, resultaron vencedores don Felipe Ravina y don Jacinto Casariego y Caprario.

A continuación se celebró otra tirada, en la que resultó vencedor don Raimundo Rieu con una lucida tirada.

FOOT-BALL

En el Parque de la Avenida. Real Unión, 2; Iberia, 0

Cada vez que veo jugar al equipo del Cabo, me explico menos su derrota ante el Gran Canaria, y también que fuera el Real Victoria el designado para representarnos en el Campeonato nacional. Ni uno ni el otro, ni tampoco los demás conjuntos isleños, pueden compararse a nuestro campeón actual. Es superior, muy superior a todos ellos.

El domingo último, ante el Iberia, hoy en no muy baja "forma" hizo lo que quiso. Jugó sin contrincante. Y eso que se presentó en el campo con cuatro o cinco reservistas. Pero como si tal cosa. Los suplentes—que en otros equipos serían titulares—desempeñaron sus puestos con el mismo aplomo y acierto que los que descansaban.

Durante todo el encuentro, las jugadas de calidad fueron iniciadas por los "reales". Sobre todo, por la línea de ataque. Quico, Nieto y Mesa, desbordaron constantemente a la línea media iberista, y pusieron en grave aprieto al guardameta que tenían enfrente. Tiros altos, bajos, de todas clases, partían de sus piés. Si Díaz llega a tener una mala actuación, el resultado final hubiera sido de seis a siete "goals" de diferencia; tal fué la distancia que medió entre los contrincantes.

El primer tanto lo marcó Nieto. Desvió ligeramnte la pelota y la colocó con suavidad en las mallas. El portero, engañado, salió por la parte contraria a la que marcaban. El mismo jugador logró el segundo y último "goal", al recoger un formidable cambio de juego de ese gran jugador que se llama Quico. El Iberia con varias arrancadas entusiastas quiso aminorar la desventaja adquirida; pero sus esfuerzos fue-

ron inútiles, pues Elisandro—que reapareció—como barrera infranqueable, impidió que los vencidos, salieran con las ideas que perseguían.

Graellano tuvo una actuación... Iba a decir, sencillamente colosal, como la mejor de su mejor tiempo. Pero me vino a la memoria el acto que cometió, y ello me impide dedicarle los elogios que por el juego desarrollado merecía.

El arbitraje, a cargo de Suárez, algo regular; muy débil. Y escasa la concurrencia, pero muy tranquila. HENRI.

Los partidos de competición

Para el próximo jueves, día 17, ha señalado el Consejo los siguientes partidos de la competición de clasificación de los clubs de tercera categoría:

En el Stadium del Deportivo.—A las diez de la mañana, Ráhdio-Pácing.

A las 11 y 45 San Sebastián-Cataluña.

A las 14 y 30, Athletic-Luchador. En el campo del Real Unión.—A las nueve de la mañana Avante-Marfilino.

A las 10 y 45, Estrella-Toscal.

A las 14 y 30, Principe-Fortuna.

A las 16, Atlante-Moderno.

Parroquia de la Concepción

Venerable Hermandad de Nuestra Sra. de la Concepción y del Carmen

Por el presente quedan invitados todos los Hermanos de esta Venerable Hermandad para los cultos de Semana Santa que se celebrarán en esta parroquia Matriz, mañana, jueves y el viernes Santo y el domingo de Resurrección inclusive, a las seis de la mañana.

Se hace esta invitación por no haber habido tiempo de hacerla personalmente.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1930.—El Secretario, N. León.

De Hacienda

Cese de un agente ejecutivo

Ha cesado en el cargo de agente ejecutivo en la Zona de esta capital, don Manuel López Peñalver.

Ecos de sociedad

Viajes

En unión de su distinguida señora esposa se embarcará esta noche para Las Palmas, el cajero de la Sursural del Banco de España en esta plaza, nuestra estimado amigo don Jacinto Ingloft Artiles.

También hará hoy viaje a Las Palmas, el nuevo notario de la ciudad de Telde, nuestro distinguido amigo don Diego Wood Melián.

De Santa Cruz de la Palma ha llegado el maestro nacional don Víctor Pérez.

Han marchado a Las Palmas los estudiantes de Derecho de la Universidad de La Laguna don Miguel López y don Juan Valerón.

De la Península han llegado el ingeniero don Francisco Fernández y los ayudantes don José Rivero y don Diego La Rosa.

También han llegado de igual procedencia doña Isabel García de Barbuzano.

Igualmente han llegado de la Península don Conrado Cortés y don A. Fleur.

Ha regresado a Santa Cruz de la Palma el exdelegado del Gobierno en dicha isla, don Blás Pérez González.

Para Las Palmas ha hecho viaje nuestro distinguido amigo, don Manuel Fernández Oliva.

Enfermos

Se encuentra enfermo el depositario de Fondos de este Excmo. Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don Manuel Batista.

En esta capital se encuentra enferma la señora esposa del auxiliar del Parque de Artillería de esta plaza don José Silgo.

Completamente restablecido de su reciente indisposición se encuentra en La Laguna nuestro distinguido amigo el reputado historiador tinerfeño don Manuel de Osuna y Benítez de Lugo.

Fiesta en el Real Club Tinerfeño

La entusiasta sociedad Real Club Tinerfeño, anuncia para el sábado de Gloria, por la noche, una cena americana, que probablemente obtendrá el mayor éxito, como las anteriores organizadas por dicha sociedad.

Las tarjetas para asistir a dicha cena, pueden ser adquiridas por los socios hasta mañana jueves.

María del Carmen Gaviño

Profesora de solfeo y piano, con títulos

Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. IMELDO SERIS, 61.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Table with 2 columns: Capital, Reservas, Cuentas acreedoras, Depósitos en custodia. Values in pesetas.

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

con oficina auxiliar en el

Fuerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma

121 sucursales en España



Pensativo...

No deseamos otra cosa sino que se ponga Vd. pensativo.

Las palabras más resonantes y los grabados más llamativos no convencen tanto como una simple prueba.

Por eso afirmamos que la CAFIASPIRINA le aliviará en cuanto sufra Vd. dolor.

La CAFIASPIRINA corta de raíz las molestias ocasionadas por los dolores de cabeza, de muelas, de oído, jaquaca o neuralgia y especialmente las molestias periódicas de la mujer.

Y ahora... convéznase Vd. mismo de la eficacia de la

Aumenta el bienestar, despeja el cerebro y no ataca el corazón ni los riñones



CAFIASPIRINA BAYER

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

El viaje de los Reyes a Sevilla

Entusiasta y brillante recibimiento
Madrid 15 18'40.—De Sevilla se reciben noticias dando cuenta de la llegada de los Reyes, acompañados de los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, dispensándoseles un entusiasta y brillante recibimiento.

Esperaban a las augustas personas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, personalidades sevillanas y otras muchas personas y numerosísimo público.

Durante el trayecto hasta llegar al Alcázar, fueron aclamados los Soberanos.

Ante el Palacio se estacionó un gentío enorme, repitiéndose las ovaciones a las egregias personas.

Los Soberanos e Infantes saludaron al público desde uno de los balcones, presenciando después el desfile de las tropas que rindieron honores, que duró tres horas.

Recepción

Añaden las anteriores noticias que en el Alcázar se celebró una brillante recepción.

El Monarca recibió a numerosas comisiones, entidades y autoridades de Sevilla y de distintos pueblos de la provincia.

El Monarca agradece el recibimiento

También dicen de Sevilla que Su Majestad el Rey recibió en audiencia al alcalde de dicha localidad, agradeciéndole el cariñoso recibimiento que le había dispensado el pueblo sevillano.

El alcalde le habló de los problemas que tiene por resolver la ciudad. Le anunció el Monarca que el próximo domingo llegaría el general Berenguer, a quien hablaría para que se ocupase de dichos problemas, en los que estaba interesado.

El Paso de las Cofradías

Esta tarde estuvieron los Reyes e Infantes en el Ayuntamiento, presenciando desde una tribuna allí colocada el Paso de las Cofradías de Semana Santa.

Varias noticias

Los periodistas americanos marchan a Barcelona

Madrid 15 18'40.—En el tren rápido de Barcelona hicieron viaje esta mañana a dicha capital los periodistas americanos que asistieron a la inauguración del Palacio de la Prensa.

Visitarán la Exposición y demás lugares de la Ciudad Condal.

En la estación fueron despedidos por la directiva de la Asociación de la Prensa y numerosos periodistas.

Al periodista peruano, señor Varela, se le amputa una pierna

Ha empeorado en la enfermedad que le aquejaba el periodista peruano, don Luis Varela, delegado de dicha República, que asistió a la inauguración del Palacio de la Prensa. A causa de haberse producido

En los templos

Notas religiosas

La Semana Santa en las Religiosas Oblatas del Santísimo Redentor

En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia se celebrarán, por primera vez, los cultos de Semana Santa en los siguientes días:

Jueves Santo, a las siete de la mañana.

Viernes y Sábado Santo, a las seis y media.

una gangrena diabética, hubo necesidad de amputarse la pierna izquierda, cuya operación se le practicó hoy.

El cónsul de su país y la directiva de la Asociación de la Prensa, atienden solícitamente al distinguido periodista americano.

De Cataluña

El Infante don Carlos de viaje

Madrid 15 18'40.—De Barcelona llegan noticias expresando que el capitán general, Infante don Carlos, marchó esta mañana a Tarragona.

En dicha población revisará las tropas de la guarnición.

También visitará al Cardenal arzobispo.

En Tarragona permanecerá hasta por la tarde, en que seguirá viaje a Sevilla.

El viaje aéreo del "Conde Zeppelin" a España

Salte de la base aérea de Alemania

Madrid 15 18'40.—Se reciben despachos de Friedrichshafen, base aérea del dirigible alemán "Conde Zeppelin", comunicando que hoy, a las 22 y 40 de la tarde, emprendió el vuelo dicho aparato con dirección a Sevilla.

Preparativos en Sevilla

También de Sevilla se reciben noticias comunicando que en el campo de Tablada, donde amarrará el dirigible, se realizan grandes preparativos para dicha operación de aterrizaje.

Añaden que los Reyes y autoridades presenciarán la llegada del dirigible desde una tribuna que se ha instalado en el aeródromo de Tablada.

También dicen que de otras provincias afluyen numerosas personas, para presenciar la llegada del dirigible alemán.

Ayuntamiento

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Norberto Batista Acuña, para una casa en la calle de la Isla de la Gomera.

A don Francisco Rodríguez Barrios, para una casa que trata de construir en la calle de la Propiedad.

A doña Teresa Rivero Jiménez, para la casa número 14 de la calle de Ferrer.

Del Gobierno

Concurso de Tiro

Madrid 15 18'40.—El jefe del Gobierno, general Berenguer, recibió hoy en su despacho del Ministerio del Ejército, al coronel de la Escuela de Tiro de Infantería señor Abrial. Le acompañaban los capitanes que han tomado parte en el concurso de capitanes.

Los Reyes llegan sin novedad a Sevilla

El ministro de la Gobernación, general Marzo, en su conversación con los periodistas, se limitó a decir que SS. MM. los Reyes y demás familia Real, habían llegado a Sevilla sin novedad.

El ministro se mostró muy satisfecho del brillante recibimiento dispensado a las augustas personas.

La reorganización del Régimen del Notariado

El ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, firmó hoy una Real orden, creando una comisión para que estudie y proponga las reformas que sean necesarias introducir en el vigente Reglamento sobre reorganización en el Régimen del Notariado.

Esta comisión la presidirá el director general de Registros, siendo además integrada por varios Registradores, entre quienes figura el de Las Palmas, don Pedro Bañón.

Además se fija un plazo a dicha comisión de 3 meses, para que durante el mismo lleve a cabo sus estudios, debidamente informado.

Ministro que regresa de viaje

En el tren expreso de Barcelona regresó hoy a esta corte el ministro

Solemnidades religiosas

La Semana Santa en esta capital

Ayer, Martes Santo, salió de la parroquia de San Francisco, de esta capital, la procesión de la venerada Imagen del Señor de las Tribulaciones, que hizo el acostumbrado recorrido por el popular barrio del Tossal, siendo presenciado su Paso por numeroso público.

Concurrió a la procesión, que presidía el párroco de San Francisco, don Juan Batista, la Banda municipal de música.

De regreso la procesión a su templo, ocupó la sagraad cátedra el elocuente orador sagrado, don Rafael Cabrera González, pronunciando una sentida oración.

de Instrucción Pública, señor Tormo, que marchó a la Ciudad Condal para conferenciar con aquel Claustro.

El señor Tormo se muestra muy satisfecho de su viaje, habiendo apreciado los aspectos en que se desenvuelve la Universidad catalana. Ha dicho el señor Tormo, que no ha sido preciso recurrir a cambio de persona alguna.

Visita de un exministro extranjero

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, recibió la visita del exministro de Instrucción de Prusia, señor Poelis, que se encuentra en viaje por España.

El ministro del Trabajo regresa de Ginebra

Esta mañana llegó a Madrid el ministro del Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, que regresa de su viaje a Ginebra.

El señor Sangro dió cuenta a la Comisión de Protección a la Infancia, de los trabajos realizados por su encargo, en el Instituto de Ginebra.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 16 2'20.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, presidiendo el general Berenguer.

Los ministros permanecieron reunidos hasta las nueve y media de la noche.

La visita del señor Estrada al señor Sánchez Guerra

Al salir del Consejo el ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, se detuvo a conversar con los periodistas.

Estos le interrogaron acerca de la visita que hizo al expresidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Insistió en que dicha visita sólo lo motivó en que no había visto al señor Sánchez Guerra desde su viaje a París.

Agregó que el ilustre político únicamente tiene un catarro, limitándose su visita a saludar al señor Sánchez Guerra como amigo particular.

Dijo que la visita careció totalmente de carácter político.

Después se despidió el señor Estrada de los periodistas con motivo de hacer viaje a Málaga, donde pasará la Semana Santa, advirtiéndoles que no presidirá ninguna procesión.

Nombramientos diplomáticos

También el ministro de Estado, duque de Alba, conversó con los representantes de la Prensa, a la salida del Consejo.

Dijo que había sido nombrado

Nuestro clásico sport

Luchas canarias

El "Pollo de las Canteras" acepta el desafío de Luis Pagés

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Le agradeceré la inserción de las siguientes líneas en el diario que V. tan acertadamente dirige. Gracias anticipadas y queda de V. affm. s. s.

Pedro RODRIGUEZ

La Laguna, 14 Abril de 1930.

Sr. don Luis Pagés.

Apreciable amigo: Vista su atenta carta, publicada en los periódicos del sábado y domingo últimos, por la que me reta a un desafío de cinco luchas, y a pesar de haber sido derrotado por V. en la lucha corrida de hace dos domingos en la Plaza de Toros de esta capital, y la buena forma en que V. se encuentra actualmente, acepto el desafío que me propone, no teniendo inconveniente en que este se efectúe el día que V. indica, o sea, el domingo próximo día 20, en la Plaza de Toros.

Queda de V. affmo. amigo s. s.

Pedro RODRIGUEZ

subsecretario de Estado don Domingo Barcenás.

Añadió que para embajador de España ante el Vaticano se designó al señor Palacios, y para ministro en Montevideo al señor Plá.

Lo que dice el presidente

El presidente del Consejo, general Berenguer, conversando con los periodistas a su salida de la Presidencia, aludió al entusiasta recibimiento que se le dispensó al Monarca en Sevilla.

El presidente se despidió de los periodistas, sin añadir ninguna manifestación más.

Lo tratado en Consejo

Según la nota oficiosa facilitada a la Prensa, en el Consejo celebrado hoy se aprobaron en líneas generales, las concesiones de líneas aéreas postales entre Barcelona, Cádiz, Sevilla y Cádiz-Canarias, solicitadas por Alemania.

Esta nación pedía una compensación en reciprocidad y colaboración en los esfuerzos futuros de Alemania, para llegar a la comunicación aérea con América.

Se concedió un crédito al Patronato de Turismo, para participar en el concurso organizado por el Aeroclub alemán, incluyendo en el itinerario gran parte del territorio español.

Se designaron a los señores Sacristan y Germain, para que en representación de España, asistan como delegados al Congreso de Higiene Mental, que ha de celebrarse en Washington.

Se acordó introducir algunas modificaciones en los Estatutos del Banco de Crédito Local.

También se aprobó la mancomunidad de varios pueblos de la provincia de Zamora.

Se aprobaron diferentes nombramientos de persona del Ministerio de Estado.

En cuanto a este Ministerio se aprobó el Tratado comercial entre España y Egipto.

Igualmente se acordó que España participe en la Conferencia Internacional, en la que se tratará de unificar el derecho en materia de letras de cambio.

Se acordó adaptar a la reorganización de los servicios de Estado, las disposiciones que regulan la carrera diplomática, según las reglas anteriores a la Dictadura.

Se aprobó la creación de una comisión, con carácter informativo, para que estudie la conveniencia de mantener, derogar o modificar la función de las carreras diplomáticas y consular.

También se aprobó un decreto reorganizando los servicios del Ministerio de Estado.

Se acordó la adquisición de estaciones radiotelegráficas, con destino a los submarinos.

Con referencia a Marina se trató de hallar una fórmula para evitar los despidos de obreros en El Ferrol.

Por último se aprobó una disposición suspendiendo las facultades que poseen las Comisarias de Seguros de Campo.

En cambio se establece que puedan practicarse seguros agropecuarios directamente.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MÀGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 15 de Abril

Libras	38'90
Francos	31'35
Liras	42'25
Francos belgas	26'60
Marcos	1'91
Dólares	8'00
Florines	3'10
Escudos portugueses	0'36
Pesos argentinos	3'00
Coronas austriacas	5'06
4 por ciento interior	72'90
4 " " exterior	83'60
5 " " amortizable	77'50
4 " "	93'00

ACCIONES

Banco de España	582
Banco Español de Crédito	435
Banco Español de Río de la Plata	216
Compañía Arrendataria de Tabacos	230
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	536'50
Ferrocarriles del Norte	585'50

Actualidades

La tiple tinerfeña Matilde Martín

Leemos en un periódico de Madrid, que es muy probable que las tiples Matilde Martín y Rosita Cadenas, abandonen la Compañía de Luis Calvo, para ingresar en la de Rafaelita Haro.

Correspondencia de la Península

Por trashedo en Las Palmas del vapor correo "Infanta Beatriz", se recibirá hoy correspondencia de la Península.

Dicho buque llegará mañana, jueves, a este puerto, zarpando el próximo viernes, a las diez de la mañana, para Cádiz y Barcelona.

La instalación de la Refinería de petróleo

En los terrenos adquiridos en la Costa Sur, de esta capital, por la empresa que ha de establecer una Refinería de petróleo, han comenzado ya, con gran actividad, los trabajos de construcción de la fábrica.

En los trabajos se han empleado algunos centenares de obreros, utilizando el material llegado últimamente de los Estados Unidos.

También ha comenzado a funcionar la oficina de dicha empresa, que se ha instalado provisionalmente.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 15 de Abril de 1930

Temperatura máxima, 20'0.

Temperatura mínima, 16'0.

Humedad relativa media, 57 centésimas.

Dirección dominante del viento NE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 405 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 22 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros

Estado general del cielo, nuboso.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

SE ALQUILA

la casa de reciente construcción, calle del doctor Allart número 8, dotada de todos los servicios.

Informarán: Ruiz de Padrón, 17.

LOS DIABETICOS

deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Artega, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

FINCA

Se vende parte de una, situada en las Mercedes, en el sitio conocido por Hoya de los Ajos, de cuatro fanegadas de cabida.

Para informes en esta imprenta.

SE ALQUILA

la parte alta de la casa calle del Remojo número 17, en La Laguna.

Darán razón en la misma y en la Matanza don Servando Fernández del Castillo.

Real Club Tinerfeño

Los señores socios que deseen asistir a la cena americana organizada para el próximo sábado, día 19, podrán recoger las tarjetas para la misma, en la Conserjería de esta Sociedad, hasta el día 18 y hora de las veinte.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Abril de 1930.—El secretario Gonzalo Cáceres.

Se venden muebles

por ausentarse su dueño. Suárez Guerra, 49; de 11 a 1 y de 3 a 5.



La dicha y la salud.

Una joven anémica no puede desposarse con la alegría y el optimismo que son las características de la mujer fuerte.

El mejor remedio contra la debilidad, la clorosis y la inapetencia es el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.



PERSIL

se llama el incomparable medio para lavar que desea servir a todas las amas de casa. Lo que antes exigía un lavado molestísimo y detenido en el río o en su azotea, hoy se lo hace PERSIL. Haga Ud. un ensayo! Ud. ahorrará trabajo, tiempo y dinero y obtendrá una ropa blanqueada como la nieve. Además: el PERSIL conserva su costosa ropa blanca y le da un aspecto de nueva.



Llegada y salida de Vapores

Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Abril de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 2.—Vapor SAN JOSE	Día 5.—Vapor SARDINIA
Día 9.—Vapor BUENAVISTA	Día 12.—Vapor BURGOS
Día 16.—Vapor SAN CARLOS	Día 19.—Vapor SAN ANDRES
Día 23.—Vapor SAN JOSE	Día 26.—Vapor SARDINIA
Día 30.—Vapor BUENAVISTA	

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 5.—Vapor SAN MATEO	Día 19.—Vapor BRAVO I
Día 12.—Vapor SAN LUCAR	Día 26.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Abril de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
3	TEIDE	4-10	Cádiz y Barcelona.
4	ROMEU	6-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
10	ISLA DE TENERIFE	11-18	Santa Cruz Padma, Cádiz y Barcelona.
11	PLUS ULTRA	13-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
17	INFANTA BEATRIZ	18-10	Cádiz y Barcelona.
19	ESCOLANO	20-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
24	ISLA DE GRAN CANARIA	25-18	Cádiz y Barcelona.
26	INFANTA CRISTINA	27-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Abril de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	12	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.
BUENOS AIRES	2	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaohico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Abril de 1930

Día 4.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor SMYRNA	Norddeutscher Lloyd
Día 14.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 19.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor CAVALLA	Norddeutscher Lloyd
Día 25.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1140

MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1100



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Abril de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
5	AVOGETA	Liverpool
12	AGUILA	Id.
16	ARDEOLA	Id.
19	ALONDRA	Id.
26	ALCA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Abril de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WAAREGGA Woermann-Linie A. G.	11	Las Palmas, Monrovia, Winneba, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata y Mossamedes.
GERRAT Hamburg-Bremer Afrika Linie	13	Las Palmas, Sao Vicente de Cabo Verde y Matadi.
WADAI Woermann-Linie A. G.	13	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Lagos, Victoria, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala y Tiko.
LILI WOERMAAN Woermann-Linie A. G.	14	Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata, Benito y Kogo.
AUGUST SCHULTKE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	19	Hamburg y Bremen.
WESER Norddeutscher Lloyd	23	Lisboa, Vigo y Bremerhaven.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika-Linie	24	Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissao, Freetown, Monrovia, Duala, Libreville, Port Gentil, Kogo y Benito.
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Winneba, Victoria, Tiko, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala, Kribi y Sapele.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

GRAN OCASION

Se vende la casa y solares anexos a la misma, sita en la calle de San Francisco número 88, por un precio bastante favorable.
Los solares en su mayor parte miran a la calle de la Marina, con una situación espléndida para fabricar.
Darán razón Andrés Fernaud, calle Galcerán número 9.

¡Buscan solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica.
Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 12, teléfono número 84.

Sanatorio

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López

CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente.
EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.
EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía
EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.
Curación por Radioterapia, sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos parálisis y neuralgias etc., etc.
Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.
Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc.
Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.
Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de \$14.

HORA de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

CUPON REGALO

Para dar a conocer los trabajos esta casa hará absolutamente gratis

Una ampliación en tamaño 40+50 centímetros, a todo el que remita este cupón, y una fotografía; hasta el día 30 del actual.
Los gastos de embalaje y envío son de cuenta del cliente.
Casa Sánchez.—Avenida Reina Victoria, 3.—Madrid, 6.

FUERZA, SALUD Y VIGOR



Todas las enfermedades de carácter nervioso son curables en pocos días con el maravilloso Cinturón Eléctrico Galvani. Neurastenia, debilidad nerviosa, agotamiento de fuerzas, palpaciones, debilidad genital, espermatorrea, poluciones nocturnas y pérdidas seminales. Es la fuerza mayor del mundo, vence donde las drogas fracasan. Todos los que sufrís debéis emplear este positivo tratamiento electroterápico, si queréis libraros para siempre de vuestros males. Pida hoy mismo el libro que remite gratis el director del

INSTITUTO ELECTROTECNICO
Rambla del Centro núm. 12, principal. BARCELONA.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

= Banco Vitalicio de España =

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928

PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928

PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO

de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo

Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

Anuncie Vd. en este periódico